

“维基揭秘”披露巨量伊战档案

为美军史上最大规模的信息外泄

□据 新华社

“维基揭秘”网站继今年7月公开约9.2万份驻阿富汗美军的秘密文件后，日前再次公布近40万份驻伊美军机密文件。

这些秘密文档的时间跨度为2004年初至2009年末，其间美军正在伊拉克激战。

文档显示，6年时间里，伊拉克战争共造成28.5万人死亡，其中至少有10.9万人死亡。在死亡人数中，包括6.6万名平民，近2.4万名“敌人”，逾1.5万名伊拉克安全部队成员及3700多名驻伊拉克美军及联军士兵，这些数字高于早前外界对同期伊拉克战争死亡人数的统计。文件同时显示，大量伊拉克平民惨遭强奸、虐待，但美军对虐囚行为不闻不问。

“维基揭秘”发言人克里斯廷·赫拉弗松在发布会上透露，该网站还将公布1.5万份有关阿富汗战争的档案。据悉，这批资料没有在7月跟上批阿战档案一起公开是因为其中“内容极其敏感”。



纽约时报广场的行人在阅读电子新闻栏有关“维基揭秘”公布伊战档案的消息。(新华社发)

死亡 每天31名伊平民死亡

“维基揭秘”22日宣布将在其网站公开40多万份有关伊拉克战争的美军机密档案。该网站在声明中称，这些档案记录了约10.9万人在伊拉克战争中死亡的情况，包括66081名平民、23984名“敌人”(武装分子)、15196名“所在国人士”(伊拉克政府军)和3771名“友军”(联军成员)。资料显示，超过60%的伊战死者是手无寸铁的平民，总数达到了6.6万人。换句话说，在6年的伊拉克战争中，每天都有31名伊平民死亡。

反战组织“伊拉克死亡统计”指出，这批资料里有1.5万例平民死亡是之前所未公开过的信息，这使得该组织统计出的死亡伊拉克人数上升到12.2万。该组织成员约翰·斯洛博达指出，“维基揭秘”公开的这些资料可以说是“前所未有地细致”，甚至包括很多遇难者的姓名。“新增的这些死亡数字主要是将伊拉克全境范围内那些每次只死一到两个人小冲突也统计了进去，这样的事情几乎每天都在发生。”

伊拉克政府的数据显示，在2004年1月到2008年10月至少有8.6万伊平民和安全部队士兵死亡。美国则一直声称没有就伊死亡人数进行过官方统计，但五角大楼日前透露包括平民、武装分子和政府军士兵在内的约7.7万名伊拉克人在战火中丧生。“维基揭秘”最新披露的数据明显要比美国的数字高出不少。不过据《纽约时报》的消息称，“维基揭秘”报告统计的时间要比美国防部的长，而且其中有些死者可能被重复计算了。

虐囚 300起酷刑和284起虐待

最新曝光的文件还证明，联军和伊拉克政府军对囚犯实施酷刑折磨和其他虐待行为绝非个例。“维基揭秘”创始人阿桑奇22日在接受阿拉伯半岛电视台采访时表示，这些材料包含联军对犯人实施300起酷刑和284起虐待的报告，还有1000多份有关伊拉克安全部队犯下类似罪行的记录。

文件记录了许多虐囚细节，包括伊拉克警察和安全部队人员及美国士兵虐待、折磨、性侵犯，甚至杀害囚犯的情况。虐囚手段骇人听闻，有伊拉克军方官员切断囚犯的手指，再用强酸灼伤他。美军对这类事件往往视而不见，即使有明确的虐囚证据也不展开调查，甚至为其掩饰。

英国《卫报》称文件中记载了这么一件

事：一名伊拉克警察先开枪打伤一名囚犯的腿，然后用棍棒狂敲其背部使其皮开肉绽，再用胶皮管猛勒其胸部造成肋骨骨折。曾有人向美军和伊政府举报此事，但根本没有人出面调查。《纽约时报》则写到，只有小部分虐囚事件得到了美国政府和军方的调查，但是档案中的绝大多数案件被晾在一边。

滥杀 因一人炸毁整座平民大楼

阿桑奇告诉美国有线电视新闻网(CNN)，这些材料至少为40起杀人案提供了“极具说服力的证据”，显示出美国领导的联军部队和伊拉克政府犯有“战争罪”。“伊拉克普通百姓被美军不加区别地杀害，曾经有一次美军炸毁了整座平民大楼，只因一名疑似叛乱分子躲在大楼屋顶。”

据英国《卫报》报道，“维基揭秘”公开的

绝密文件，揭露了不少美军滥杀平民事件，包括美军阿帕奇直升机曾杀死至少14名手无寸铁的平民，并在另一次行动中射杀已表示投降的武装分子。

2007年7月16日，两架阿帕奇直升机收到伞兵团遇袭的通知，来到巴格达东部，发现疑为“反伊拉克部队”的成员后大开杀戒，其后伊官员报告有14名平民被误杀。

就在惨案发生前4天，美军编号“疯马18”的阿帕奇直升机在巴格达，误杀包括两名路透社记者在内的12人，4月被“维基揭秘”公开。2007年2月，同样编号“疯马18”的直升机在巴格达北部发现两名武装分子，当时二人表示投降，但机师咨询军方律师后，后者以武装分子“不能向战机投降”为由，判断二人仍属“有效攻击目标”，遂将之射杀。

反应 伊拉克政府：这是出于“政治动机”

公开秘密文件立即招致美国五角大楼的谴责。国防部发言人莫雷尔说：“我们谴责维基揭秘网诱使个人触犯法律，公开秘密文件，傲慢地与全世界共享机密信息。”莫雷尔说，公开秘密文件“可耻”，“可能损害美国安全”，文件提及姓名的大约300名伊拉克线人“可能遭人报复”，驻伊美军正为他们提供

保护。

伊拉克政府23日就“维基揭秘”日前公布巨量美军伊战秘密文件进行严厉谴责，认为这是出于“政治动机”的行为。“维基揭秘”公布的许多令人震惊的虐囚细节，相当部分是针对支持前总理阿拉维领导的“伊拉克名单”阵营的逊尼派人士。而美军对这类事件往往

睁一只眼闭一只眼，即使有明确的虐囚证据也不展开调查，甚至为其掩饰。伊拉克议会选举结束已近8个月，但仍未能组建新政府。马利基领导的“法治国家联盟”目前正为其连任总理一职同其他阵营相互缠斗，而他的最大对手就是在选举中比他多赢得两个席位的阿拉维阵营。(据新华网)



阿桑奇

维基创办人表示 战争罪证确凿 可提起40宗诉讼

“维基揭秘”创始人阿桑奇表示，伊战丧生人数是阿富汗战争的5倍，是一场名副其实的“大屠杀”，战争罪证确凿，足以提出40宗不当杀戮诉讼。

近日，阿桑奇申请瑞典居住权被驳回，原因是他未能满足所有要求，瑞典移民官员拒绝公布细节信息。阿桑奇，澳大利亚人，39岁，出生日期不详，少年时期曾就读于37所学校，10多岁便成为一名专职“黑客”。截至20世纪末，他卷入总计30起计算机犯罪案件，包括侵入美国警察和美军网络等，但最终均以缴纳罚金了事。

2000年后，阿桑奇扮演起多个角色，包括网络安全顾问、新闻学研究者等，几年后创办了自己的计算机网络公司。他在与他人合写的一本书中自称久居肯尼亚，并承认制造了1989年美国国家航空航天局计算机网络瘫痪事件。

2006年，维基揭秘网诞生，阿桑奇任总编辑，他号称网站有三大宗旨：信息自由、揭开事实真相、创造和维护真正的历史。不过对外界而言，“维基揭秘”本身也是一个充满神秘色彩的组织，它在伦敦的几个办公室都位于地下室，没有固定的总部，其核心成员是阿桑奇和一小批志同道合的人，此外，该网站在全球各地还有800名兼职工作人员，网站获取信息所需的计算机也隐藏在世界各地，因此该网站也不受任何国家法律的限制。

(据新华网)